

人社部：“招工难”有向中西部蔓延趋势 就业压力仍比较大 2400万城镇人员需就业

8日上午，十一届全国人大四次会议在梅地亚中心举行主题为“就业和社会保障体系建设”的记者会，人力资源和社会保障部部长尹蔚民、副部长胡晓义接受媒体采访，回应了热点问题。

【就业】需安排城镇人员2400万

当被问及今年的就业形势时，尹蔚民表示，当前供大于求，结构性的矛盾都比较突出。“我们有一个基本判断，就是就业形势越来越复杂。”

尹蔚民说，从今年城镇的就业情况来看，大概需要安排的城镇劳动力有2400万人左右，其中高校、技校毕业生和初中高中毕业以后不再升学的学生，加起来近1400万人，所以就业压力是比较大的。另一方面，需要继续转移农村富余劳动力大约在800万人左右。

对此，尹蔚民表示将采取就业政策和产业政策进一步结合、扩大就业岗位、加大就业公共服务、加强创业引导等措施，使整个就业形势保持基本稳定。

【“招工难”】有向中西部蔓延趋势

在回答记者关于“招工难”问题时，尹蔚民表示，主要集中在东部沿海劳动密集型制造业和服务业，但有向中西部地区蔓延的趋势。产生这个问题的原因是：

第一，我国经济回升向好，企业用工量增加；第二，中西部地区用工需求在增加，吸引了相当多的农民工就近、就地就业；第三，随着这几年农村富余劳动力的转移，农村劳动力人数确实在逐渐减少；



人力资源和社会保障部部长尹蔚民(左)、副部长胡晓义(右)答记者问。新华社图

第四，新生代农民工的就业预期在不断提高。

“从目前情况看，‘招工难’问题已经得到了缓解。数据显示，现在的情况和去年同期相比，要好于预期。”尹蔚民说。

【社会保障】养老保险制度全覆盖

尹蔚民表示，要按照政府工作报告提出的“十二五”期间要基本建立覆盖城乡的社会保障体系的要求，加快推进社会保障体系建设。尹蔚民提出三项措施：

一是首先解决制度从无到有的问题，其中最重要的就是建立城镇居民养老保险制度。通过城镇职工、城镇居民和新农村保三项制度，可以做到在养老保险制度上的全覆盖。

二是在覆盖人群上要由少到多，特别

是农民工、灵活就业人员以及一些历史遗留的突出问题，要着力解决。

三是要解决社会保障待遇水平由低到高的问题，包括养老保险的待遇，也包括医疗保险的待遇。

【工资】加快推进工资集体协商

在回答记者关于最低工资标准问题时，尹蔚民说，2010年全国有30个省市区提高了最低工资标准，增幅大约在24%。今年以来已有6个省份再次提高了最低工资标准，还会有相当多的省市区会继续提高。“我们将根据经济发展、物价上涨、企业劳动生产率的提高等情况，来调整最低工资标准。”

此外，尹蔚民还表示，将加快建立正常的职工工资增长机制，通过集体协商确定职工工资水平和增长幅度。

■据新华社

议政集锦

“菜奴”“果奴”开始“冒泡”

“蒜你狠”“豆你玩”“玉米疯”“辣翻天”等网络热词迅速蹿红，与此同时，继“房奴”之后，吃不起蔬菜、水果的“菜奴”“果奴”也开始纷纷“冒泡”。农产品事关百姓民生，政府部门应清醒认识农业进入“高成本时代”的现实，制定政策积极应对。但问题是，现在的打击游资炒作农产品政策措施依然沿用过去头疼医头、脚疼医脚的老一套，很大程度上是一种亡羊补牢的挽救措施。

——人大代表、浙江奉化滕头村党委书记傅企平

设“学术欺诈罪”遏制学术造假

近年来，造假等学术不端行为频频发生，但目前对学术不端行为的处理却存在着有的单位对举报“受而不理”、有的单位因与造假者存在利害关系而有意包庇、违规成本低等问题，导致学术造假者心存侥幸，铤而走险，客观上放纵了学术造假的泛滥。因此，应设立“学术欺诈罪”，对以造假形式骗取科研经费或奖励，甚至以虚假成果损害他人或社会利益等学术不端行为，予以严厉处罚。

——人大代表、天津天士力集团总裁闫希军

大拆大建扼杀城市个性和灵魂

近30年，我国城市建设取得了史无前例的大发展，但城市建设中的痼疾非但没有得到根治。“城市改造大家热衷于大拆大建，结果把城市的个性和灵魂都给扼杀了。竞相攀比高大全，你高我比你高，你大我比你还大，这难道不是大跃进思维模式的翻版？有人甚至想复制老北京的‘八大胡同’，简直不可思议。这些假东西又有多少价值？……”

——政协委员、香港房屋协会原主席潘祖尧

■均据新华社

困难保障补助同物价波动联动

民政部：“高调行善”“低调行善”都有利，正起草办法促进捐赠透明



民政部副部长李立国(中)、副部长姜力(右)、窦玉沛(左)回答中外记者提问。新华社图

8日下午，十一届全国人大四次会议在梅地亚中心举行新闻发布会，民政部部长李立国表示，发改委、民政部等部门近日联合制定了困难群众生活保障和补助水平同物价波动挂钩的联动机制。

“高调行善”“低调行善”都有利

民政部部长李立国在回答记者提问时表示，无论是像陈光标这样的“高调行善”，还是默默无闻的“低调行善”，都对我国慈善事业发展有利。“陈光标先生在近些年慈善事业上的表现和贡献，社会公众已经有所了解，我认为他的慈善行为是好的，是具有倡导性和带动作用的。”

民政部副部长窦玉沛说，现代慈善在中国的发展还处于起步阶段，面临着慈善组织透明度不高、相关法律法规亟待完善等问题。目前，一些省市已相继出台慈善条例，民政部也正在起草关于慈善捐赠透明的相关政策。

“人人享有养老服务”不再遥远

“‘十二五’期间，我国将基本实现人

人享有养老服务。”窦玉沛说，我国将建立居家为基础，社区为依托，养老机构为支撑，资金保障与服务保障相匹配，基本服务与选择性服务相结合的养老社会服务体系。2015年末初步实现养老服务全覆盖，2.15亿老年人将享受到更加完善的养老服务。

窦玉沛说，民政部将积极推进居家养老服务工作，鼓励社会团体和企业从事居家养老服务方面的服务，利用互联网资源建立养老服务热线和救援系统，建立“没有围墙的养老院”。在社区养老层面，我国未来五年重点建设老年人日间照料中心等设施，城市社区达到基本覆盖，农村社区达到半数以上覆盖。

政府购买服务支持社会组织发展

民政部副部长姜力表示，截至目前，我国社会组织的数量约为44万个，但还存在着发育不足、社会公信力和服务社会能力不强等问题。民政部将推动立法，为社会组织提供支持。同时，将建立扶持社会组织的政策体系，通过政府购买服务，来发挥社会组织的作用，并对社会组织的人才进行培养。此外，还要推动完善税收优惠政策。

重点关注

进一步配合警方 严打拐卖儿童

加大力度救助流浪乞讨儿童

民政部副部长窦玉沛说，对社会关注的流浪儿童救助问题，民政部正在抓紧调查研究，要从源头治理、分类施策等方面采取有效措施，并与相关部门协商解决办法。

“流浪儿童是一个十分复杂的社会现象，这里面主要是家庭贫困的原因，也有父母离婚、父母被判刑等因素，还有一些不法分子拐卖、胁迫、利用孩子乞讨或从事违法犯罪活动。”对于利用、胁迫、拐卖甚至残害儿童从事流浪乞讨或者违法犯罪活动的，民政部门将配合公安等部门进一步加大打击力度。对于因为生活无着流浪乞讨的，民政部门要加大救助力度。目前，民政部门已经在公共场所设立引导牌，方便流浪人员求助。对于一些患病的孩子，民政部门本着“先救治后救助”的原则采取措施。对一些具有轻微违法行为的儿童，要加大心理疏导、行为矫正和文化教育方面的工作。

“十二五”期间，民政部将在一些人口大县和一些流浪儿童比较集中的地方，再建设一批流浪儿童救助中心。在动员社会参与方面，民政部将开展社会力量参与救助服务政策研究，引导专业社会力量为流浪儿童提供各方面服务。

■据新华社